
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 14 de octubre de 2015 
 

Versión estenográfica de la reunión de instalación de la 

Comisión de Ganadería de la Cámara de Diputados, LXIII 

Legislatura, llevada a cabo este miércoles en el jardín del edificio B. 
 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muy estimadas compañeras 

diputadas y muy estimados compañeros diputados, muy distinguidos invitados especiales, sean todos 

bienvenidos a esta sesión de instalación de la comisión ordinaria de Ganadería de esta LXIII 

Legislatura federal. Ruego a la diputada secretaria que haga del conocimiento el resultado del cómputo 

de asistencia de diputadas y de diputados en esta Comisión de Ganadería. 

 

La secretaria diputada : Buenas tardes. Gracias, señor presidente. Se 

informa a la Presidencia que hay un registro previo de 11 diputados y diputadas. Por lo tanto hay 

quórum, señor presidente. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputada 

secretaria. Y por tal motivo, habiendo quórum, se abre la sesión. Desde luego que también, a parte de la 

bienvenida a las diputadas y a los diputados integrantes de esta comisión, les damos la bienvenida 

también a quienes de manera solidaria, a compañeros diputados y a compañeras diputadas, que de 

manera solidaria el día de hoy nos hacen el favor de acompañarnos. Destaco la presencia de la diputada 

Ivonne Ortega, quien ha sido una aliada permanente de la ganadería mexicana. 

 

Y desde luego me complace mucho saludar a los invitados especiales. Y destaco la presencia del 

ingeniero Héctor René García Quiñonez, quien el día de hoy trae la representación del señor secretario 

de Agricultura, nuestro amigo José Eduardo Calzada Rovirosa. Igualmente saludo en el presídium la 

presencia del doctor José Francisco Gurría Treviño, coordinador general de Ganadería de la Sagarpa.  

 

Solicito a la Secretaría dar lectura al orden del día y consultar si es de aprobarse.  

 

La secretaria diputada : Gracias, señor presidente. Por instrucciones de la 

Presidencia, doy lectura al  

 

Orden del día 
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1. Lista de asistencia y declaración del quórum  

2. Presentación de los integrantes 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día 

4. Intervención y declaración formal de instalación a cargo del diputado Oswaldo Cházaro Montalvo, 

presidente de la comisión 

5. Intervención de los legisladores integrantes de la comisión 

6. Asuntos generales, clausura y cita. 

 

Está a discusión. No habiendo quien haga uso de la palabra se consulta, en votación económica, si se 

aprueba el orden del día. Los legisladores que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo (votación). 

Los legisladores que estén por la negativa sírvanse manifestarlo (votación). Señor presidente, mayoría 

por la afirmativa. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Estando aprobado el orden del día 

continuaríamos con el siguiente punto, que es la declaratoria formal de instalación, para lo cual les voy 

a rogar sírvanse ponerse de pie. 

 

En el Palacio Legislativo de San Lázaro, siendo las 13 horas con 46 minutos del día 14 del mes de 

octubre de este año de 2015, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 39 y 43 de la Ley 

Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y 146, numeral 1, del Reglamento 

de la Cámara de Diputados, así como de conformidad con el acuerdo del pleno de la Cámara de 

Diputados de fecha 29 de septiembre de 2015, se declara formalmente instalada la Comisión de 

Ganadería correspondiente a la LXIII Legislatura del honorable Congreso de la Unión. Enhorabuena, y 

que sea para bien de México. 

 

Con el permiso, y pidiéndoles que tomen asiento, de todos ustedes me voy a permitir dirigir unas 

palabras. Perdón, voy a solicitar a los integrantes de la comisión se sirvan presentarse comenzando 

desde luego por mi derecha, a las señoras diputadas y a los señores diputados integrantes.  
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El diputado David Mercado Ruiz: Sí. Buenas tardes, compañeras diputadas y compañeros diputados. 

Su servidor David Mercado Ruiz, del Grupo Parlamentario del PRI, distrito diez, en Guanajuato. 

Quiero felicitar al presidente de esta comisión, decirles que vamos a trabajar con mucha 

responsabilidad y todo el entusiasmo para sacar adelante los trabajos. Muchas gracias. 

 

La diputada Cynthia Gissel García Soberanes: Buenas tardes. Mi nombre es Cynthia Gissel García 

Soberanes, soy de Movimiento Ciudadano. Muchísimas gracias por haberme permitido estar en esta 

comisión, ya que pertenezco al sector ganadero, un sector muy golpeado en Baja California, y 

esperamos que con la ayuda de todos nosotros podamos levantarlo. Muchísimas gracias. 

 

La diputada Evelyng Soraya Flores Carranza: Buenas tardes. Soraya Flores Carranza, del distrito 

dos, de Jalisco, con cabecera en Lagos de Moreno, vengo del Grupo Parlamentario del Partido Verde 

Ecologista de México. Y en mi zona tenemos a los principales productores de leche en el país, de los 

cuales he estado muy atenta y muy presente, y me han manifestado que seamos su fortaleza aquí en el 

Congreso, nosotros somos su voz. Creo que, al estar en esta comisión, todos coincidimos en el punto de 

fortalecer al campo, de fortalecer a este sector y estamos convencidos de que vamos a ser grandes 

avances para ellos. A sus órdenes. 

 

La diputada Marisol Vargas Bárcena: Buenas tardes a todas y a toso. Mi nombre es Marisol Vargas 

Bárcena, del Partido Acción Nacional, vengo del estado de Hidalgo. Este tema, presidente, es un tema 

que me apasiona mucho, que me gusta, y vengo en la mejor disposición de apoyar, de coadyuvar, de 

ver cuál es la mejor forma para que entre todos saquemos adelante esta comisión. 

 

Me parece que hoy tenemos una oportunidad, una gran oportunidad, las integrantes y los integrantes de 

esta comisión para marcar un parteaguas en esta legislatura. Y cuenta conmigo, presidente. Y todos los 

integrantes, mis compañeros diputados de esta comisión, cuentan conmigo. Y estamos en la mejor 

disposición de apoyar. 
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El diputado Luis Agustín Rodríguez Torres: Muy buenas tardes. Con su permiso, señor presidente, 

integrantes de esta Comisión de Ganadería. Mi nombre es Agustín Rodríguez Torres, del Grupo 

Parlamentario de Acción Nacional y del estado de Sonora. Para mí es un honor ser secretario, 

integrante de esta Comisión de Ganadería, ya que para el estado de Sonora incluso la ganadería va en el 

emblema que representa una de las actividades primarias del estado. 

 

Y honrosamente soy productor, pertenezco a la Unión Ganadera Regional de Sonora, que aprovecho 

para saludar aquí entre los integrantes a nuestro presidente de la Unión Ganadera, don Luis Sierra 

Maldonado, quien agradezco que nos haya acompañado. Y comprometido con el gremio, con mucho 

entusiasmo, con muchas ganas, como productor, como sonorense de trabajar muy de la mano con todos 

ustedes. Gracias. 

 

La diputada Martha Lorena Covarrubias Anaya: Hola. Buenas tardes. Soy Martha Lorena 

Covarrubias Anaya, del Grupo Parlamentario del PRI, de Jalisco, del distrito 17. Muy orgullosa de ser 

la secretaria de esta comisión y por supuesto de apoyar a la gente del campo, porque a mí me toca una 

zona rural, pero que sepa la gente del campo... 

 

(Sigue turno 2) 

 

… gente del campo, porque a mí me toca una zona rural, pero que sepa la gente del campo que va a 

contar con todo nuestro apoyo. Muchas gracias.  

 

El diputado Oscar García Barrón: Buenas tardes, su servidor Oscar García Barrón, me siento 

contento por pertenecer a esta comisión, en la LXI Legislatura me tocó la suerte de ser diputado federal 

y aquí habemos algunos compañeros, como es el caso de Juliana Sart, que en aquel tiempo todavía una 

actividad tan importante, como era la actividad ganadera, no teníamos la representación en una 

comisión ordinaria como hoy. 
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En aquel tiempo se generó, precisamente, por gestiones de Juliana Sar y su servidor, una comisión 

especial de la Ganadería, por primera vez en la LXI Legislatura. Qué bueno que hoy existe una 

comisión ordinaria de la ganadería y habremos de plantear y comentar muchos temas que tenemos 

pendientes en relación a una actividad tan importante en México, que le significa la economía de 

millones y millones de productores y que ahorita en el punto de la intervención de los integrantes 

habremos de hacer unos compromisos y dejar muy puntual nuestro compromiso en esta comisión. 

Muchas gracias, Oscar García Barrón. 

 

El diputado Rogelio Castro Vázquez: Muy buenos días, presidente, secretarios, todos los que nos 

acompañan. Soy el diputado Rogelio Castro Vázquez de Yucatán, del Partido Movimiento 

Regeneración Nacional, Venimos con la idea de construir un mejor presupuesto para la ganadería. 

Tenemos ciertos elementos que debemos tomar en cuenta, la ganadería ha tenido poco presupuesto para 

inversión aunque sí se le ha dado un buen presupuesto, pero nosotros creemos que debería de apostarse 

a la inversión para mejorar la producción.  

 

Tenemos, si nos permiten, algunos datos que queremos dar a conocer para que los tomemos en cuenta, 

la hora de construir y llevar a cabo las propuestas para mejorar este Ramo tan importante para la 

producción del país.  

 

El diputado Hernán de Jesús Orantes López: Muy buenas tardes. Hernán de Jesús Orantes López, 

del Partido Revolucionario Institucional, orgullosamente chiapaneco y dedicado a la ganadería toda mi 

vida. Seguro estoy que en esta comisión se tomarán los mejores acuerdos para este sector ganadero de 

este país. Enhorabuena y muchas felicidades a todos.   

 

La diputada Iveth Bernal Cacique: Buenas tardes a todos, mi nombre es Iveth Bernal Caciques, soy 

diputada federal por el distrito 36, con cabecera en Tejupilco, estado de México, ganadera también, hija 

de padres ganaderos y abuelos ganaderos, es un gran compromiso el que tenemos en las manos.  
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Es tiempo, compañero diputados, de que hagamos un trabajo en unidad, por el beneficio de los 

productores, de los campesinos y de México. La verdad esto es un honor pertenecer a esta comisión y 

sé que lograremos grandes resultados y grandes trabajos, Muchas gracias.   

 

El diputado Edgar Castillo Martínez: Muchas gracias, su servidor Edgar Castillo, del Grupo 

Parlamentario del PRI, distrito I, del estado de México, con cabecera en Jilotepec, también allá en el 

norte del estado de México, con una profunda tradición ganadera y felicitarlos, señor presidente, 

diputado presidente, amigo, por la designación como presidente de esta importante comisión, por esta 

instalación, también esta felicitación más profunda, saludar con mucho respeto a los invitados 

especiales y quisiera pedir de favor no se me vayan a sentir mal los señores medios de comunicación, si 

pudiéramos hacer nuestro trabajo un ladito para que dejemos a la gente que está invitada en esta 

comisión que aprecie… 

 

Se los vamos a agradecer mucho porque vienen de muy lejos a apreciar la instalación de esta comisión 

y por supuesto queremos compartirla con todos ustedes, muchas gracias y a sus órdenes Edgar Castillo. 

 

La diputada Fabiola Guerrero Aguilar: Gracias, muy buenas tardes a todos. Con su permiso señor 

presidente mi nombre es Fabiola Guerrero Aguilar, soy diputada federal por el tercer distrito de San 

Luis Potosí, con cabecera en Río Verde, en la zona media. Soy médica veterinaria de profesión y me 

siento muy comprometida de estar participando en esta gran comisión, que definitivamente la ganadería 

es una de las actividades más dinámicas que hay en este país y que involucra a muchos sectores de 

nuestra población.  

 

Quiero decirles que hoy tenemos la oportunidad de dar tiros de precisión, porque estamos aquí en la 

mesa las personas que tienen la experiencia o el conocimiento de todas las condiciones que tenemos 

que brindar a la gente que nos acompaña, que es la gente que trabaja día a día en el campo y con 

nuestro ganado y tenemos que brindarles las condiciones necesarias tanto en legislación como en el 

presupuesto, como mejorar su ganado en la movilización y sobre todo en la sanidad. 
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Porque a medida que fortalezcamos todos esos aspectos, vamos a hacer cada vez más competitivos y 

vamos a poder estar en el mundo internacional. Muchas gracias.  

 

El diputado Carlos Gerardo Hermosillo Arteaga: Muy buenas tardes mi nombre es Carlos 

Hermosillo, del Grupo Parlamentario del PRI, presidente de la Unión Ganadera Regional, división del 

norte del estado de Chihuahua, con mucho orgullo atendiendo al sector social y orgulloso de participar 

en esta comisión, donde habremos de actuar juntos… 

 

Tenemos que ser muy puntuales en hablar de mejora genética, en hablar de repoblamiento, desde luego 

un tema muy importante como es el estatus sanitario y es donde estamos representando hoy, aquí en el 

estado de Chihuahua, pero en el interés de todos los mexicanos y me pongo a sus órdenes, muchas 

gracias.   

 

El diputado Julián Nazar Morales: Soy Julián Nazar Morales, diputado por el décimo distrito del 

estado de Chiapas, uno de los estados importantes en la producción ganadera y venimos representando 

nosotros a 13 uniones nacionales de los diferentes estados de la ganadería social, una ganadería que 

siempre ha aportado en materia prima lo mejor de su producción y que nunca ha sido tomado en 

cuenta. 

 

Nosotros queremos, y en esto cuenta Cházaro con nosotros, para hacer de esta comisión una 

herramienta que les sirva precisamente, a todos los ganaderos del país. Si a los ganaderos grandes les 

cuesta sacar adelante precisamente esta actividad, los pequeños sobreviven de milagro. 

 

Yo aquí quiero decirles a todos los compañeros que debemos de hacer esto, precisamente, que se 

transforme en realidad en el presupuesto. Por eso agradecemos a Ivonne Ortega su presencia, porque va 

a hacer importantísimo, la participación de los que saben del tema, pero que tenemos que 

sensibilizarnos precisamente las Comisiones de  Presupuesto, la propia Secretaria de Hacienda, porque 
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viene un presupuesto muy recortado, entonces necesitamos entre todos los que tenemos compromiso 

social. Hablar de social no quiere decir nada más de los pequeños, sino de todos los que hacen esta 

actividad para poder darle realmente las herramientas necesarias.  

 

Voy a poner mi grano de arena, conocemos del tema, sabemos lo que vamos a defender, pero esto es la 

suma de todos para que podamos hacer de esto una realidad el proyecto de miles y de millones de gente 

que tienen la esperanza puesta en nosotros, en esta Cámara, muchas gracias. 

 

El diputado Rafael Valenzuela Armas: Muchas gracias, amigas, amigos, compañeras y compañeros 

diputados, mi nombre es Rafael Valenzuela Armas, soy del Partido Acción Nacional, soy parte de esta 

comisión y estoy a sus órdenes, muchas gracias. 

 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Muy buenas tardes, su servidor, Omar Noé Bernardino 

Vargas del distrito XII, con cabecera en Apatzingán, Michoacán.  

 

Quiero saludar a nuestro diputado presidente Oswaldo Cházaro y decirle que estaremos trabajando 

coordinadamente, también saludar con mucho afecto a la diputada Ivonne Ortega, un ejemplo a seguir 

en estos temas y en muchos más.  

 

Compañeras y compañeros diputados, creo que esta comisión debe de enfocarse varios vertientes, una 

es generar los programas de apoyo para la infraestructura, para el sector ganadero, con el objetivo de 

incrementar la producción del dato ganadero y depender menos de las importaciones de carne y de 

leche y con ellos fortalecer el mercado interno. 

 

Segundo. Algo muy importante que también debemos de tomar en cuenta… 

 

(Sigue turno 3) 
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… algo muy importante que también debemos de tomar en cuenta, de generar los mecanismos y 

facilitarle y otorgarle los instrumentos jurídicos a Sagarpa, para que verifique con mayor eficiencia que 

la carne y la leche que consumen las y los mexicanos esté libre de cualquier contaminante.  

 

No olvidemos compañeras y compañeros diputados, que mucha gente ha muerto por el clembuterol. 

Debemos de generar la sanidad.  

 

Con esto vamos y tenemos mucha tela de dónde cortar, mucho ganado, mucha carne que exportar. Creo 

que debemos de fortalecer.  

 

Hago un reconocimiento y creo que lo están viendo en el Canal del Congreso, mis amigas y mis amigos 

ganaderos de allá de la región de tierra caliente, de Apatzingán, Michoacán, el cual asumo el 

compromiso de ayudarlos, y también fortalecer los mecanismos para poderle vender la leche a Liconsa, 

yo creo que sería importantísimo fortalecer estos mecanismos y facilitar a los ganaderos del país para 

que puedan hacer estas ventas a Liconsa.  

 

Yo me sumo a los trabajos, siempre con la pulcritud y transparencia, y estos a sus órdenes. Soy Omar 

Bernandino, pero me dicen El Vale, de allá de Michoacán. Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Compañeras y compañeros 

diputados integrante de esta Comisión de Ganadería, con su permiso.  

 

También a nuestros compañeros que el día de hoy solidariamente nos hacen el honor de acompañarnos, 

muy distinguidos invitados especiales, representantes de las diversas instituciones, organismos del 

sector, organizaciones y productores de las diferentes especies, sistemas y razas pecuarias que de todo 

el país el día de hoy nos visitan.  
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Sean todos bienvenidos a esta sesión de instalación de nuestra comisión. Destaco y agradezco la 

presencia, ya lo hicimos antes, el ingeniero Héctor René García Quiñones, quien trae la representación 

del señor secretario José Eduardo Calzada Rovirosa, el señor secretario de Agricultura, quien es el 

coordinador de enlace sectorial de la Sagarpa.  

 

Saludo también al doctor Francisco José Gurría Treviño, coordinador general de Ganadería de esta 

institución. Me complace mucho la compañía el día de hoy, de personas que han sido representativas en 

el sector, porque igualmente hoy desempeñan una función importante. Me refiero, desde luego al 

licenciado Juan Carlos Cortés García, director general de la Financiera Nacional de Desarrollo 

Agropecuario.  

 

Así como al señor Manuel Monarrez, quien trae la representación del doctor Rafael Gamboa, director 

general de FIRA. Saludo también y agradezco la presencia del contador público, Héctor Pablo Ramírez 

Puga Leyva, director general de Liconsa. Igualmente, agradezco la presencia de los líderes de las 

organizaciones hermanas y miembros de una alianza… en favor del impulso del campo mexicano.  

 

Saludo la presencia de mi amigo Benjamín Grayeb Ruiz, presidente del Consejo Nacional 

Agropecuario. De la licenciada Esther Terán Velázquez, presidenta de la Confederación Nacional de 

Propietarios Rurales. Igualmente saludo al médico veterinario Luis Osorio Chong, presidente de la 

Unidad de Veterinarios de México. Saludo a mi amigo Jorge García de la Cadena, presidente de la 

Unión Nacional de Avicultores. Igualmente a José Luis Cara Mintlán y a Heriberto Hernández 

Cárdenas, presidentes de las organizaciones de Porcicultores en nuestro sector.  

 

Asimismo a los miembros de las distintas cadenas productivas pecuarias. Desde luego, ya lo señalé, de 

manera muy enfática a los compañeros legisladores que el día de hoy nos hacen el honor de 

acompañarnos.  
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Hoy damos inicio a la tarea que representa una de las vertientes más importantes del quehacer 

legislativo. El trabajo en comisiones, todos lo sabemos, significa el desahogo del proceso previo 

mediante estudio y dictamen que es base para las determinaciones definitivas de los asuntos que son 

competencia de esta Cámara.  

 

Por lo tanto, la responsabilidad que asumimos, sus integrantes, implica compromiso, constancia y 

participación, permanentes. No tengo duda de que a todos nos une el interés por impulsar el desarrollo 

de las actividades pecuarias, pero sobre todo el bienestar de todos los productores.  

 

Esta presidencia expresa su más amplia satisfacción por compartir con todos ustedes esta encomienda y 

se compromete a promover el funcionamiento de este órgano con respecto a la pluralidad y democracia 

que son propios de la composición de este cuerpo colegiado.  

 

El tema que atenderemos tiene además una gran importancia para nuestro país y para la ciudadanía, 

puesto que significa en primer lugar la producción de alimentos de origen animal, parte fundamental 

del desarrollo humano. Significa también la ocupación de cientos de miles, de millones de mexicanos y 

sus familias, diseminados en todo el territorio nacional, preponderantemente en las áreas rurales, con 

una amplia diversidad respecto al tamaño de sus explotación, pero ciertamente la mayoría, medianos y 

pequeños.  

 

La implicación social, por lo tanto es indudable y se entrelaza con la económica en un escenario de 

contrastes, entre productores altamente competitivos, incluso en los mercados internacionales y que el 

día de hoy abren grandes oportunidades y los productores pequeños que enfrentan grandes rezagos, que 

es necesario abatir.  

 

Seguramente en la construcción de instrumentos que faciliten este proceso, este poder tiene mucho que 

aportar. No tan sólo en la esfera de sus atribuciones, como el marco jurídico del sector o el presupuestal 

que habrá de ocuparnos de inmediato, sino la opinión hacia la revisión de la política pública que debe 
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ser dinámica y constante, a manera de brindar igualdad de oportunidades para todos los productores a 

quienes hoy ofrecemos sensibilidad y cercanía ante sus planteamientos.  

 

Su presencia hoy demuestra el interés y expectativa en el desempeño de esta comisión.  

 

Debemos de reconocer que pese al entorno mundial demandante de alimentos que representa –como ya 

dijimos– oportunidades, cada especie o sistema producto enfrenta retos y hasta crisis en algunos de 

ellos que requieren atención urgente.  

 

Ya se ha señalado recientemente el de la producción de leche que enfrenta graves problemas de 

comercialización.  

 

Me atrevo a afirmar que en esta comisión tienen ustedes señores productores aliados permanentes, 

como considero también en el congreso en su totalidad.  

 

Por lo tanto, mantener y fortalecer la salud animal, capacitar y transferir tecnología, integrar los 

eslabones de las cadenas, facilitar el financiamiento, administrar riesgos, son justamente –entre otros– 

temas en los que nuestra actuación deberá repercutir.  

 

Diputadas y diputados, amigos todos, aprovechemos la oportunidad que significa la actuación desde 

esta comisión. Honremos la confianza de nuestros representados y trabajemos por el bien de México.  

 

Muchas gracias.  

 

Les ruego a los señores diputados que faltaron de presentarse, nos hagan el favor de hacer lo propio.  
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El secretario diputado Elio bocanegra Ruiz: Del estado de Tabasco. Vengo a fungir como secretario 

de la Comisión de Ganadería. Qué bueno, presidente, enhorabuena. Ivón, felicidades que estés por 

aquí…  

 

 

(Sigue turno 4) 

 

… felicidades de que estés por aquí, ver a las cadenas productivas aquí presentes es realmente el interés 

que hoy se tiene para con la ganadería de México. 

 

Tabasco, mi estado, es primordialmente  productor en la cuestión ganadera; pero tenemos un problema: 

somos presas hoy en día de ciertos monopolios, ciertos monopolios, y que es una responsabilidad  y es 

por la cual igual soy médico veterinario, igual que mi compañera, de profesión, es una responsabilidad 

de nosotros como legisladores, y más por ser integrante de esa comisión, trabajar, coadyuvar a la 

Sagarpa para que también sea muy minucioso en su aplicación de sus recursos. Necesitamos que los 

recursos lleguen para el que menos tiene; necesitamos que los recursos se acaben para los amigos, los 

compadres, para los gobernantes. 

 

Tabasco depende del campo; la política del presidente de la República es despetrolizar México, y 

Tabasco es un estado que ha estado al margen del petróleo y que hoy hay un gran interés en que pase a 

segundo término la cuestión petrolera para reactivar nuestro campo, para reactivar nuestra ganadería. 

 

Es por eso que hoy estoy gustoso de estar en esta comisión, decirle al presidente que tiene un diputado 

tabasqueño aliado, siempre y cuando  las cosas se quieran hacer bien por el bien de México, por el bien 

de las cadenas productivas, por el bien de los ganaderos de México. 

 

Tenemos que defender el derecho. Somos presa hoy de un monopolio muy grande. El 90 por ciento de, 

escuchaba a mi amigo que es de la ganadea de Chihuahua y realmente están coartados nada más a 
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venderle a una sola persona. Ya Wal-Mart no le compra a esa cadena de carne; Wal-Mart dice que no 

va a ser parte de eliminar a aquellos pequeños productores para que quede uno nada más y nos rija el 

precio. 

 

En Tabasco hace ocho días nos bajaron 10 pesos el becerro de un día para otro, y nos tenemos que 

aguantar porque no hay de más. Es ahí donde tenemos que poner énfasis con la Sagarpa y esta 

comisión, y nuestra responsabilidad como diputados. Cuenten conmigo en lo que yo pueda colaborar 

para el bien de México, para el bien de los ganaderos. Gracias. 

 

El diputado Leonel Gerardo Cordero Lerma: Soy diputado por Zacatecas. En años anteriores fungí 

como delegado de la Sagarpa en mi estado, junto después diputado Óscar Barrón que estuvo también 

como delegado en Zacatecas, de la Sagarpa, y bueno, Zacatecas es un estado cuya mayor actividad son 

las actividades agropecuarias y particularmente con una tradición de muchos años, siglos, podríamos 

decir, en la actividad ganadera, inclusive también  incluyendo también al ganado de lidia. 

 

Me congratulo, me uno a las felicitaciones que hacen al diputado Oswaldo Cházaro; me consta que 

durante muchos años ha estado trabajando en bien del gremio, del sector ganadero, y bueno, junto con 

todos mis compañeros diputados y diputadas que en esta comisión trabajemos para que no solamente 

disminuyan los avances que se han tenido en ese sector durante muchos años en materia de sanidad, en 

materia de productividad, en materia también de exportación, en fin, en todos los ramos, pues no 

solamente no se vean disminuidos tanto en los avances como en los presupuestos, sino que al contrario 

nos pongamos metas de incrementar esos avances, esos objetivos que se han logrado en estos últimos 

años. 

 

Nuevamente una felicitación al diputado Oswaldo Cházaro y un saludo a todos los invitados especiales 

que nos acompañan el día de hoy. Muchas gracias. 
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El diputado Felipe Cervera Hernández: Muchas gracias. Únicamente felicitarles a todos los 

miembros de esta comisión, desearles el mayor de los éxitos; soy Felipe Cervera, diputado federal por 

el estado de Yucatán, del quinto distrito, y vinculado ampliamente a este sector. Sé los resultados de su 

trabajo, que es lo más importante, no la intensidad con la que usted suele trabajar, sin los resultados de 

ese trabajo, y por eso tengo la certeza de que va a ser debidamente conducida esta comisión y dará los 

debidos resultados a nuestro país. Muchas felicidades a todos sus integrantes y a usted, señor 

presidente. 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputado. Quiero 

resaltar también la presencia de la compañía aparte de los presidentes de las organizaciones nacionales 

tanto las cúpulas como algunas otras de carácter especializado, la presencia de muchos presidentes y 

directivos de uniones y asociaciones ganaderas regionales y locales de todo el país. 

 

Y también quiero agradecer ya ahorita a la compañía del señor subsecretario Héctor Velasco Monroy, 

el subsecretario de Desarrollo Rural de la Secretaría de Agricultura, bienvenido. 

 

Para dar seguimiento al orden del día, esta presidencia informa que comunicará por escrito a la Mesa 

Directiva la debida y formal instalación de  esta comisión; y también para dar seguimiento al orden del 

día, se abre el registro de oradores, de los señores diputados que quieran intervenir. Si les parece la 

secretaría tomaría nota de ello y les agradeceríamos que lo expresen, si es su deseo, intervenir 

nuevamente. 

 

El diputado : Reconocer el trabajo de un hombre  que siempre ha demostrado a través del esfuerzo 

resultados a la ganadería en México y que hoy en buen momento presides esta comisión, Oswaldo. Te 

felicitamos y felicitar a todos los diputados que integramos esta comisión. 

 

Quiero saludar también a la diputada Ivonne por su presencia en una comisión tan importante; saludar 

también al licenciado Héctor René García Quiñones, en representación del señor secretario; al doctor 

José Francisco  Gurría, quien es el responsable en el seno de la Secretaría de Agricultura de la actividad 
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ganadera, y a nuestro amigo también Héctor Velázquez, quien en la LXI Legislatura también fue un 

luchador, Velasco Monrroy, quien fue un luchador como diputado federal para que se generara por 

primera vez, como lo fue también nuestro diputado Hernán, de Chiapas, en la LXI Legislatura, por 

primera vez la Comisión Especial de Ganadería, porque al interior del Congreso esta actividad tan 

importante pasaba desapercibida, y fue una lucha que se dio y hoy ha dado su fruto teniendo una 

comisión tan importante ya establecida y reconocida como las ordinarias. 

Estoy seguro de que de esta comisión el trabajo responsable de un conocimiento pleno de la actividad, 

seguramente va a dar resultados a favor de los ganaderos de México. 

 

En este mundo o en ese México pareciera que existieran dos mundos: el de los grandes ganaderos que 

también tienen todo el derecho de recibir los apoyos a su trabajo; pero también el mundo de los 

pequeños ganaderos que somos los más. Y que en muchas ocasiones y casi siempre, los pequeños 

ganaderos demos únicamente esos apoyos a esta actividad tan importante del gobierno federal y los 

gobiernos estatales, únicamente pasar o escuchar que existen los programas en el radio, en  la televisión 

o en los medios de comunicación, pero que jamás aterrizan a las unidades de producción de ese sector 

social. 

 

Nada más para darnos cuenta e qué tamaño es el reto, amigos diputados, en el sector social tenemos 32 

mil 500 unidades de producción entre ejidos y comunidades donde se practica a diario esta actividad 

tan importante que le significa al país de México un importante porcentaje en el producto interno bruto, 

y en estas unidades de producción, tenemos más de 32 millones de productores de… 

 

(Sigue turno 5) 

 

… producción. Tenemos más de 32 millones de productores del sector social que añoran, que desean 

que esa sanidad, que esa tecnificación para hacer más productiva esta actividad ganadera, que esos 

programas de mejoramiento ganadero pues también aterricen a sus unidades de producción. 
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Y qué bueno que a los grandes productores les llega el beneficio, pero qué mal que no volteamos a ver 

a esos pequeños productores, que son dueños del 80 por ciento del hato ganadero de nuestro país, de 

México, y que únicamente se quedan esperando y con el anhelo y el sueño de que les lleguen los 

beneficios, los programas y los apoyos. 

 

De este tamaño es el reto. Pero no hablemos únicamente de los productores de bovinos, sino que aquí 

también están los porcicultores, que es una actividad fundamental en México. Pero también están los 

avicultores, que en ocasiones no se les voltea a ver. Pero también están los apicultores. Están los 

ovinocultores, que también son parte de la ganadería. 

 

No es únicamente, mis amigos diputados, el hecho de cuidar que el presupuesto a la ganadería que el 

gobierno federal, a través del presupuesto que nos envía… se destine de manera puntual y correcta para 

fortalecer esta actividad… No. Significa lo fundamental, compañeros diputados: revisar, que nunca se 

ha hecho, o que hace años que la Ley de Organizaciones Ganaderas está en un estado impasible. 

Porque es necesario hoy revisar a profundidad el espíritu de esa Ley de Organizaciones Ganaderas, 

para orientarla y reorientarla y hacerla más eficaz, para que la actividad ganadera en México se realice 

y se ejecute de una manera democrática, donde todos los ganaderos de las diferentes actividades de la 

ganadería realmente puedan accesar a esos apoyos, y realmente puedan elevar su nivel productivo para 

sus familia. 

 

De ese tamaño es el reto, mis amigos diputados. No es únicamente cuidar cómo y de qué forma vamos 

a destinar los recursos, que hoy son menos, por lo que ya conocemos. Pero que se eficienticen de 

mayor forma esos recursos, para que tengan un mayor impacto económico en las familias productivas 

de México. Pero lo fundamental, como diputados, es actualizar el marco jurídico legal que vaya a 

beneficiar a todos los productores de México. Qué bueno que los grandes productores tienen más forma 

de accesar a esos programas. Qué bueno, porque también son mexicanos y merecen. Pero qué malo que 

no volteemos a ver el sector social, que es el 80 por ciento de la actividad ganadera en nuestro país, mis 

amigos diputados. 
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Por eso en aquellos años, Héctor Velasco Monroy, Julián Nazar, nuestro amigo Felipe Cervera, 

también lo recuerdo, nuestro amigo diputado Hernán luchamos para que ahora en el Congreso exista 

esta comisión, para darle seguimiento puntual al bienestar de los hombres del campo, que producen con 

mucho esfuerzo, y que son los que producen los alimentos de las familias de México. 

 

Felicidades, mi amigo Cházaro. Y cuenta con toda la disposición. Muchas gracias. Y ése es mi 

comentario. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputado García 

Barrón. 

 

¿Algún otro diputado que quiera hacer uso de la palabra? Adelante, diputado Bernardino. 

 

El diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Sin ser repetitivo, creo que tendremos un reto 

mayúsculo para flexibilizar las reglas de operación, para que todas y todos los productores de ganado 

en el país accedan a los programas del gobierno. Ya no hay que permitir coyotes dentro del ganado. 

Creo que debemos flexibilizar esas reglas de operación. Pero también, para que nuestros actos no 

queden en catálogo de buenas intenciones, tendremos que luchar, señor presidente, para etiquetar 

recursos suficientes a todas las dependencias de gobierno competentes para la política del ganado. Eso 

es fundamental. Y bueno, nos pondremos a trabajar. Todos estamos aquí con un compromiso con la 

ciudadanía y, por ende, con todos los productores de ganado. 

 

Señor presidente, estamos a la orden. Soy Omar Bernardino, del Partido Verde Ecologista. 

 

El diputado : Pues bueno, nosotros coincidimos en que se debe fortalecer el mercado interno de la 

ganadería. Igual en lo que comentaban, de la certificación de la carne, es muy importante. Pero 

nosotros tenemos una visión de apostarle a la inversión pública. Por qué apostarle a la inversión 
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pública. Porque estamos en un momento de crisis financiera. No les podemos pedir a los productores 

que aporten si están en crisis. 

 

Entonces de alguna manera nuestra propuesta es que le apostemos a mayor inversión. No se ha hecho 

en anteriores presupuestos. Ha sido muy poco, más bien. Creemos que en este presupuesto debemos 

procurar apostarle a mayor inversión. Entiendo que esta comisión está para legislar a favor de todo el 

sector. Pero también es muy importante que le apostemos que en el presupuesto haya mayor inversión 

pública hacia este sector. 

 

En cuestión de certificación… porque estamos hablando de un problema también de alimentación en el 

país. En este sector pienso que es importante invertir en los rastros municipales; muchos de ellos están 

abandonados. Entonces hay que apostarle a eso, a que invirtamos en eso. Entonces nuestra postura es 

siempre tratar de proponer hacia mejorar el sector de la ganadería, que pensamos que es muy 

importante para salir de la crisis que tienen actualmente el país. 

 

También tenemos otros datos que nos preocupan, por ejemplo la reducción del 19 por ciento del 

presupuesto al Ramo 8. Por eso pedimos al presidente y a los integrantes que, en apoyo a este ramo, 

procuremos buscar un mejor presupuesto en lo que viene en el proyecto de 2016. 

 

Eso sería todo. Gracias. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: Muchas gracias, diputado. 

 

Voy a solicitarle a nuestro compañero diputado integrante de la comisión que se incorpora, que nos 

haga favor de presentarse. 

 

El diputado Héctor Peralta Grappin: Una disculpa. Contador Héctor Peralta Grappin, del distrito 

tres, Tabasco. Soy integrante de la Comisión de Ganadería. La verdad es que estoy muy emocionado de 
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estar aquí. Una disculpa por llegar tarde. Yo presido la Comisión de Competitividad y Zonas 

Económicas Especiales, y pues ando en la organización igual de la integración del comité. Una 

disculpa. Muchísimas gracias, y aquí estamos para servirles. Soy ganadero también de muchos años. 

 

El presidente diputado Oswaldo Guillermo Cházaro Montalvo: ¿Algún diputado que desee hacer 

uso de la palabra? Por favor. 

 

El diputado : Muy buenas tardes a todos ustedes. Presidente, diputado Oswaldo, y a todos los 

integrantes de esta gran Comisión de Ganadería, les vengo a felicitar por esta instalación. Les vengo a 

decir que, aunque no seamos algunos diputados federales parte de esta comisión tan importante, que 

nos venimos a… 

 

(Sigue turno 6) 

 

… parte de esta función tan importante que nos venimos a sumar a su esfuerzo.  

 

Soy ganadero, represento a una zona ganadera muy importante en el estado de Puebla en la sierra norte 

y les vengo a decir que ojalá aquí en el Congreso federal, y eso es para todos los integrantes de la 

comisión, que hagamos un esfuerzo por no dejar de ver a los más pobres, siendo la gente que produce 

en el campo.  

 

Que no busquemos y no echemos culpas a Sagarpa ni a la Secretarías de Desarrollo Rural de los 

estados. Aquí es donde se etiqueta el dinero, que aquí defendamos el dinero de los ganaderos y el 

bienestar. 

 

México ha avanzado en las pavimentaciones de los pueblos, ha avanzado en autopistas, en carreteras y 

en puentes, pero no hemos avanzado en la productividad. No hemos avanzado en donde se debe 

avanzar.  
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El desarrollo social que buscamos como gobierno debe partir del bienestar de una familia, de una 

familia ganadera; estamos hablando de esta comisión. Por eso yo me vengo a sumar como diputado 

federal priista al esfuerzo que hagan y en la búsqueda de los recursos. Que sigamos avanzando, que 

entreguemos buenas cuentas, que cuando nos despidamos del encargo que nos dieron por esos tres 

años, ojalá que lleguemos a nuestra tierra con la cara en alto, viendo a los ganaderos en otras 

circunstancias, viendo a la actividad ganadera como un motor fuerte que empuje a México a ese 

desarrollo que habremos de buscar.  

 

Felicidades y cuéntenos no solamente a los de la comisión, a otros muchos más diputados que estamos 

empujando y estamos muy atentos  a lo que esta gran comisión de ganadería vaya desarrollando su 

trabajo. Muchas gracias y felicidades a todos los integrantes. 

  

El presidente diputado Santiago Taboada Cortina: Muchas gracias, diputado. El diputado Cándido 

Ochoa.  

 

El diputado Cándido Ochoa Rojas: Gracias, señor presidente Oswaldo Cházaro. Gracias, felicidades 

por esta instalación. Vengo de la instalación de la Comisión de Seguridad y me integro a esta Comisión 

de Ganadería.  

 

Indudablemente habrá que atender el rubro del repoblamiento ganadero a través de todas las 

modalidades que el gobierno federal, de los estados y del municipio nos permitan. Felicidades a todos 

los integrantes y muchas gracias.  

 

El presidente diputado Santiago Taboada Cortina: Muchas gracias. ¿Algún otro diputado o alguna 

diputada que desee hacer uso de la palabra? Sí, adelante.  
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La diputada   : Solamente felicitar a nuestro presidente, el diputado Oswaldo Cházaro. Creo 

que vamos a tener grandes logros en esta comisión porque él tiene toda la experiencia en lo que es la 

ganadería y apoyar sobre todo en lo que es la genética. Muchas gracias.  

 

El presidente diputado Santiago Taboada Cortina: Muchas gracias. Quisiera solicitarles a algunos 

de nuestros invitados especiales, principalmente a la Secretaría de Agricultura, que es la cabeza de 

nuestro sector, desde el ámbito ejecutivo, si quisiera alguno de ellos hacer uso de la palabra, sería un 

honor que nos pudieran compartir algún comentario. El subsecretario Héctor Velasco.  

 

El subsecretario Héctor Velasco: Muchas gracias. Con pleno respeto a esta soberanía. Es de verdad 

un gusto para los compañeros trabajadores de la Sagarpa, funcionarios que estamos al servicio de todos 

y de todas ustedes acudir a presenciar la instalación de esta extraordinaria comisión.  

 

Regresamos a nuestra casa, como bien lo han señalado, no solo porque por esta honrosa representación 

tuvimos la oportunidad de pasar, sino porque en estricto sentido esta es la casa de todos los mexicanos.  

 

Señor diputado Oswaldo Cházaro, señoras y señores diputados, de verdad que nos sentimos muy 

congratulados por el extraordinario funcionamiento de la instalación de esta comisión, ver la capacidad 

de convocatoria y la extraordinaria participación nos hace ugurar su muy buen funcionamiento, señor 

diputado Cházaro.  

 

Felicidades a todas y a todos ustedes. Estamos a sus órdenes.  

 

El presidente diputado Santiago Taboada Cortina: Muchas gracias, señor subsecretario. Y si no 

hubiera intervención de alguna otra diputada o diputado que desee hacer uso de la palabra, para dar 

seguimiento al orden del día, me permito informarles que corresponde este momento a la presentación 

de quien será el secretario técnico de la comisión. Me refiero al licenciado Manuel Ibarra Leyva, a 

quien le pido que levante la mano y se presente ante ustedes. Desde luego, absolutamente dispuesto a 
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atender todos los temas de la comisión, tanto de los integrantes como de todas las compañeras y todos 

los compañeros diputados.  

 

Igualmente, quiero expresarles que en los próximos días habremos de celebrar la primera sesión 

ordinaria, para lo cual a través del señor secretario técnico Manuel Ibarra Leyva o a través directamente 

de la Presidencia o de la Junta Directiva que ustedes saben que conformamos los secretarios, las 

secretarias y la Presidencia, nos hagan llegar algunas propuestas que consideren convenientes para la 

elaboración del plan de trabajo que habremos de presentarles desde luego como proyecto en la primera 

reunión ordinaria.  

 

De tal manera que si no hay más intervenciones, si no hay quien desee hacer uso de la palabra entre las 

compañeras y compañeros diputados, me voy a permitir dar por terminada esta reunión, para lo cual les 

agradecería ponernos de pie.  

Como ya señalamos, no habiendo quien haga uso de la palabra, se da por clausurada esta reunión de 

instalación de la Comisión de Ganadería, correspondiente a la LVIII Legislatura del Congreso de la 

Unión, siendo las 14:10 minutos de hoy 14 de octubre de 2015.  

 

Se cita para la primera reunión ordinaria de esta comisión para el próximo 21 de octubre del presente 

año, en el mezzanine ala norte del edificio A de este recinto de San Lázaro.  

 

Enhorabuena y mucho éxito a todos los compañeros integrantes de esta comisión y a todos los 

compañeros en su importante labor legislativa.  

 

Muchas gracias a todos por su presencia.  

 

---o0o--- 

 


